

# 浅谈农业产业化生产结构调整存在的问题及对策

秦皇岛市北戴河区戴河镇人民政府 蔡海茹

**摘要:** 乡村振兴,进行农业结构调整,发展现代农业,解决好农业农村农民问题是全党工作的首要任务,是实现全面小康和现代化,建设社会主义新农村的根本保障。本文提出了农业产业化生产结构调整中存在的问题,分析了进行结构调整的必要性,结合当地的实际,提出农业结构调整的对策。

**关键词:** 农业产业化;结构调整;存在问题;对策

实施乡村振兴战略,解决好农业农村农民问题是我们全党全社会的重要使命。在全面建成小康社会,实现全面现代化的建设时期,如何通过调整农业产业化生产结构,提高农产品的市场竞争力,达到增产、增效,实现生态、经济效益统一发展、有机健康发展是我们一直致力研究的课题。

## 一、农业产业化生产结构调整存在的问题

近年来,虽然不断地进行农业产业结构调整,但是结构调整的走向以及主要目标还不够突显,品种种类和生产的方式方法还没有大的变化,农产品质量和经济收益提高幅度小。在调整过程中传统产业规模大,对高产高效特色的农产品引进扶持力度较低,形成不了有区域特色的农产品,具有优势的产业生产达不到规模,本区域所拥有的有力资源得不到转化,产业化生产速度慢,没有坚实的农民增收根基。

用于农业生产的基础设施和保障生产的物质条件较差,社会化服务链条建设未形成体系。农业生产区内的道路、电力、灌溉等基础设施以及市场行情和生产技术指导等达不到农业产业结构调整的需求。生产区内的道路不畅、用水用电没有保障、对农产品的行情评估分析、预测预报和销售渠道等通报少,使农户信息不灵通,不能准确地根据市场的需求来调整产业农业结构。

缺少根据市场需求调整种植结构、引进培育新品种以及质优取胜的干劲和冲劲,造成新技术新产品引进、推广受阻。盲目地追求农业结构调整的短期经济效益,农业生产的基础设施建设得不到改善和提高,没有意识到农业结构调整是一个长期的过程,没有给农业长期的结构调整创造良好的条件,单纯地追求眼前的利益,导致产业结构调整没有连续性。

## 二、进行农业产业化生产结构调整的原因

### (一) 现代农业生产发展的需求

随着农业生产水平的提高,农产品供需形势有了不同的改变,由过去的整个农产品市场是卖方市场,转变为绝大部分农产品供大于求。人们的消费理念有了很大的改变,由最初的解决温饱问题转变成达到小康水平,更注重的是产品的优质性和多样性。在市场需求变化的驱动下,急需农业生产由以往的数量至上转向数量与质量并重。

### (二) 新时代新农村建设的需要

建设新农村是新时代、新阶段发展的要求。建设生产有序发展、人民生活比较富裕、乡风质朴文明、村容村貌整洁、管理实行民主的社会主义新农村,我们国家才能如期步入全面小康社会,实现全面现代化。这就要求我们对农业产业化生产结构进行区域化、合理性的调整,优化产业布局、改善资源配置,提高农业产业效益,推动农业农村发展,才能为社会主义新农村建设保驾护航。

### (三) 农产品市场竞争力提高的根本

随着时代的发展,对农产品的质量要求提升,更加追求高品质的产品,从而增加了农业生产过程的压力以及对市场的冲击力,低层次产品和分散经营生产小户很快被淘汰,农业产业结构调整势在必行,通过区域化发展、资源优化配置,规模化生产达到优质高品,增强市场竞争力。

## 三、农业产业化生产结构调整的对策

### (一) 发展竞争力强的优质生态农业和特色农业

发掘优势资源,形成区域特色。在农业产业化生产结构调整中务必要因地制宜、扬长避短。结合我区实际情况,以重点企业

和新型农村经济专业合作社、家庭农场为龙头,培植本地的特色产品和优势产业,打造竞争力强的高效、质优生态农业和特色农业,改变独家小户分散经营的模式,通过土地流转、大户承包、市场化运作等方式,借助“集发”特色农业、绿色农业的品牌,全力推进标准化、集约化多样化生产经营,进一步加大本区域产业在市场上的影响。

### (二) 完善基础设施建设,做好农业技术服务

提升农业水利基础设施建设,将资金和政策重点支持土地条件好但水电配套设施不完善的产业和地方,整合水务、电网等职能部门资源,提升设施农业的综合配套水平。有效统合农技培训资源,加强农业质优品种、高效技术的引进、试种栽植及推广工作,推进农业产业生产和农产品提档升级;通过资讯、新闻等渠道及时了解国际、国内农业市场需求信息,准确地向广大群众提供政策、法律、科学技术、种植销售、行情等动态信息,保驾护航农民的农业栽培生产、营销。

### (三) 强化对农民的培训,切实转变群众观念

转变观念是农业结构调整的前提,结合新时代建设社会主义新农村的总体目标,通过培训及外出观摩学习,带领农户学习市场经济思想和科学合理种植技术,让大家充分认识市场风险性,意识到市场竞争性,提高对市场风险性和竞争性的抵御能力和应对能力。同时提高群众的思想素质,改变“小富则满、小富则安”的小农意识和懒惰思想。提高农民整体素质和经营才能,最大程度降低生产成本,增加经济效益。

### (四) 建立长远目标,发展关联产业

北戴河是旅游城市,季节性、区域性较强,通过开阔视野,建立长远发展目标,提高产业的关联度,利用农村空间、农村人文资源,将生态农业与生态旅游统一起来,将文化和旅游元素巧妙融入美丽乡村创建中,走高产、优质、高效和低污染的生态新路子,实现区域从农业、旅游业、餐饮和住宿业的协同健康发展,达到生态效益、经济效益和社会效益的有机统一。

## 参考文献:

- [1]张智慧,朝阳市农业产业结构调整中存在的问题及对策[J]辽宁行政学院学报,2005(04).
- [2]孟笑扬,李宁,促进农业产业结构调整的措施研究[J]焦作大学学报,2009(3).
- [3]邱海红,浅谈我区农业产业结构调整存在的问题及对策[J]吉林农业,2010(08).
- [4]刘小艳,农业产业结构调整存在的问题及对策,农家科技,2011(51).
- [5]王功博,如何由新农村建设到乡村振兴战略[J]中国民商,2018(10).
- [6]魏后凯,实施乡村振兴战略的目标及难点[J]社会发展研究,2018(01).

作者简介:蔡海茹(1978-12-28)女,汉族,河北滦县,单位:秦皇岛市北戴河区戴河镇人民政府,职位:科室主任,职称:农艺师,研究方向:农业新品种引进和技术推广。